
(Govor poslanca dr. L. Gregoreca v drž. zboru dne 22. aprila.) 
(Konec). 

Nadaljni nasveti imajo namen, da spremene ali 
odpravijo vsaj največje grehe, katere je zakrivila Schmer
lingova geometrija volilnih okrožij; tako sta na primer 
na Goriškem v kmečkih občinah dve volilni okrožji, 
eno obsega tri precej velika okrajna glavarstva, drugo 
eno prav majhno okrajno glavarstvo. 

Nasvet je torej imel namen, da bi imelo vsako 
volilno okrožje po dve okrajni glavarstvi. 100.000 Slo
vencev na Koroškem je v kmečkih občinah v tri vo
lilna okrožja tako razdeljeno z nemškimi okraji, da dobi 
povsod manjšino in da ne more vsled tega v to zbor
nico poslati nobenega zastopnika. Nasvet je torej na
meraval, nemške okraje v dve popolnoma nemški okrožji 
razdeliti, južni dve okrožji naj bi pa bili navidezno je
zikovno mešani, in tako bi bilo mogoče Slovencem vsaj 
enega zastopnika tri sem poslati. Dalje je bil izročen 
nasvet, naj bi trgovinske in obrtne zbornice volile zase, 
ne pa z mesti vred, kakor je to n. pr. v Ljubljani. 

Dalje naj omenim, da se je nasvetu, da bi se 
census od 5 gld. znižal vsaj na 4 gld., z vso silo na
sprotovalo. Taki in enaki nasveti niso mogli priti do 
merodajne obravnave v odseku, ker se je vlada izrekla 
zoper nje. Zato lahko rečemo, da vse krivice in ostrosti 
v dosedanji volilni postavi tudi zdaj še nespremenjene 
ostanejo. Za nas Slovence pa pridejo v peti volilni ku
riji še nove krivice. Vlada zatrjuje, da so jo pri raz
delitvi 72 mandatov vodili trije principi, in sicer z ozi
rom na zgodovinske meje dežela, na število prebivalstva 
in na davkoplačevanje. 

Ako pa stvar dobro premislimo, najdemo, da se 
je držala dosledno le prvega principa. Povprečno šte
vilo prebivalcev, ki pride na enega poslanca v novem 
volilnem razredu, znaša 323.618. 

Dežele: Solnograško s 167.000, Trst s 133.000 in 
Predarlskb 107.000 prebivalci, pa stoje daleč pod tem 
povprečnim'številom in so dobile vendar vsaka svojega 
poslanca. Nasprotno pa stoji Kranjska s 498.000 visoko 
nad tem številom in dobi vendar samo enega poslanea. 
To je velika krivica. 

Razprava o volilni preosnovi. 



Na Štajarskem dobe štiri poslance, in vendar do
bimo med temi samo enega mi Slovenci. V prihodnji 
državni zbor pride iz Štajarskega torej 27 poslancev, 
od teh dobi 800.000 Nemcev 23 poslancev, 400.000 
Slovencev pa le štiri namesto osmih, to .se pravi, Slo
venci na Štajarskem smo prikrajšani za štiri mandate. 

Jasno je torej, da imamo Slovenci opravičen uzrok, 
glasovati proti prehodu v podrobno razpravo. Toda lega 
ne storimo. Prvič, ker se razširi volilna pravica med 
milijone avstrijskih državljanov, kateri je doslej niso 
imeli; drugič pa pridobi peti volilni razred principu 
splošne volilne pravice pristop v zakonodajstvo in upravo. 
Ta volilni razred napravi ob enem s tem principom 
prodor v princip zastopanja interesov in nas navdaja z 
nado, da se bodemo mogli v bodočem parlamentu uspeš
nejše boriti proti temu prekrivičnemu volilnemu redu. 

Tretjič bodemo glasovali za prehod v podrobno 
raspravo, ker smo stavili predloge manjšine. Naše glaso
vanje pri tretjem branju pa je odvisno od uspehov v 
podrobni razpravi. 


